



努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展,顺应了人民群众追求美好生活的新期待,是每一个中国人的“中国梦”。要实现美丽中国的目标,美丽乡村建设是不可或缺的重要部分。泰山村,作为河南省目前唯一一个国家级魅力乡村,就是其中一个生动的典范。

一迈进泰山村庄重大气的牌楼,一幅“村在林中,水在村中流,人在绿中行”的美景画卷铺展眼前。山山相连自然画卷,绿水青山遥相呼应。整齐别致的农家别墅,松涛花海的旅游景区,好一个山水相依世外桃源般的宜居之地。

泰山村,遵循着自然、生态、现代、宜居的城乡建设理念,以科学规划为引领,以旅游产业为依托,强力推进新型城镇化建设,完成了完美蝶变,取得了城乡人居环境改善、旅游紧急快速发展的双重效果,打造出了一个“一村一品、一村一景、一村一文化”的自然生态文化旅游名村。

勠力同心打基础

昔日的泰山村,是河南省新郑市一个有名的贫困村,闭塞的交通,特有的岩层地质,致使土地贫瘠、山丘荒芜,村民以种田采石为生,大多住在石头搭建的土坯房里,吃水得靠扁担、靠牲口驴车从十几里外的地方往家运。

全面建成小康社会的号角吹响,也为新农村建设指明了方向,以磅礴之势把新农村建设带上了崭新征途,同时也深深触动了乔宗旺一个在外经商的老板的心,在这一年,他52岁,他拿出壮士断腕的决心和勇气,决心回到故里担任村支书带领乡亲们共同致富。他在回乡后,踏遍山村的每寸土地,看遍了家乡的每个角落,结合村里实际情况,经过反复科学论证,确认了“发展依靠百姓,一切为了百姓,成果归于百姓”的模式,决定走集体发展共同富裕的道路,并提出利用区位优势和文化优势打造特色旅游,理清“以孝治村、文化强村、生态富村、旅游活村、科技兴村”的发展思路,本着“发展依靠群众、生活关心群众、成果归与群众、走共同富裕之路”的原则,花了9年时间,克服重重困难,将一个穷山村实现了跨越式发展。

基础设施上,泰山村开山修路,建成三环十二纵三放射省级柏油路面30多公里;建成15眼深水井,铺设供水管网2万多米,解决了村民吃水难题,建成2座生态污水处理厂,污水管网达到3万多米,实现污水零排放;安置了15台电力变压器,铺设了3万多米高低压线路,保证了全村生产生活用电,还安装了1600多盏路灯,实现了村庄道路及住宅亮化;4个手机宽带基站建成,3万多米有线、宽带光纤网铺设完成,家家通电视及网络;此外,监控平台、天然气站等基础设施也投入运行,保障了村民生产生活基本需求。

村容村貌上,泰山村人基本在2011年告别了自己的旧居,集体乔迁新居,住进了宽敞明亮的小洋楼。社区投资2000多万元,各种功能齐全,便捷干净的自来水通到了各家各院。

绿化建设上,泰山村填土栽树,村庄绿化面积50多万平方米,绿化面积达90%以上,同时恢复山体,实现4000亩山体绿化,并种植多种经济林,栽种果树100多万株,有樱桃、杏、桃等20多个品种,在此基础上,泰山村发展休闲观光农业,打造魅力村庄。

大项目落地,泰山村村民在村支书乔宗旺的带领下,出钱出力,投入到泰山村改天换地的行动中,先后完成水泥路村村通工程、新村建设工程、泰山村安全饮用水工程、新村建设住房工程、万方蓄水工程,重建泰山小学、泰山幼儿园,建设完成标准化卫生所、农民电脑培训中心、村两委办公楼和文化大院等。

群策群力谋发展

泰山村确立了“在城乡一体化发展战略下经营农村”的发展理念,树立了力争三年内农民人均收入翻一番、五年内农民人均收入翻两番、十年内全村达

到小康的奋斗目标,致力把泰山村打造成为集旅游、观光、度假、休闲于一体的社会主义新农村。

泰山村探索出一条循环经济、农工贸一体协调共进的泰山村发展之路。他们依托当地资源优势,依靠发展生态农业、家庭旅馆——乡村旅游、开办企业、搞种植养殖合作社等方式,想方设法增产增收。

泰山村有许多村民种植樱桃,在前些年,到了樱桃成熟的季节,没有人来收购,樱桃的采摘期又短,不宜运输和保鲜,卖出去还要赔钱,村民索性让果子烂在树上,也不愿去请人采摘。2007年,泰山村成立了新郑市龙盛农副产品农业合作社,出资收购村民的樱桃,送到周边地区销售。2008年,全村428户都自愿加入了泰山村农副产品合作社,这一年,樱桃种植一下子发展到了2300多亩,全村樱桃收入230多万元。村民不仅腰包鼓了,合作社还为村里盈利20多万元。泰山村达到了发展史上空前的合作与团结,村民奔富热情高涨。

泰山村大力发展生态农业、观光农业和特色农业,着力打造1000亩优质小杂粮基地,对农产品进行加工和包装,提高产品附加值,不断增加村民的就业机会和经济收入。如今,泰山村拥有两家专业农业合作社,一个集居住、观光、餐饮于一体的文化风情园,成立了新郑市人文景观园工程有限公司,开办了泰山圣水厂、泰山吉祥石厂等,让全村人人有活干,家家有钱挣,一些家庭还开上了小轿车。

从2007年起发展至今,泰山村人均纯收入从2007年的不足3000元增长到如今的上万元,村集体从原来的零资产发展到如今的上亿元,村民们住进了漂亮的小洋楼,家家户户通上了自来水,有线电视、天然气、宽带,更让村民们感到幸福的是,村里健全了公共服务保障制度、基本生活保障制度、医疗卫生保障制度、养老保障制度、劳动就业保障制度等五项保障制度,每个村民都在发展中实实在在地得到了实惠。

旅游开发稳致富

泰山村又名西泰山,毗邻华夏文明发祥地之一郑州,自古就享有上古福地定鼎中原之名,相传5000年前轩辕黄帝在此大会诸侯,定国都、治国策,初步形成了华夏民族的统一大业,掀开华夏文明的新篇章,有“东泰山观日出,西泰山来祈福”之说。

2011年,泰山村协调资金3000万元,用于泰山村生态景区建设和旅游景点重建项目,建成观音禅寺、黄帝会盟祠景区、祈福台、大汉地宫、东岳庙、美女岛山顶游乐园、水上乐园、培训基地以及马武寨景点、东岳庙景点、太和寨景点、康乐景点、百善园、领军人物园等黄帝文化系列景区,让到泰山村游玩的游客感受到山美、水美和深厚的文化韵味。

千嫁集是以“乡土的味道,年轻的烙印”为文化核心,运用经典历史场景还原再现的形式呈现不同时期的农村文化主题景区。内含全国300多个品类近1000个品种,包括地方小吃、特色酒楼、特色农副产品、老茶馆、古戏台、文玩收藏、主题客栈,历史

民俗场景、微电影工厂、艺术照相馆、街头情景演艺、历史情景店铺、酒吧、咖啡屋、港式甜品屋、水上竞技游戏、千人麻将馆和近千亩的创意农场采摘园等。

随着旅游的开发,村里的人在自家门口建起了农家乐、绿色餐馆,一年的收入比外出打工还要丰厚。为了提高大家的积极性,减轻村民的负担,泰山村决定对村里开设的农家乐进行补助,安装太阳能、空调都有村里补贴。

如今的泰山村已经达到了农村城镇化标准要求,接下来,泰山村将发展三大主导产业,第一是培训产业,泰山村的拓展训练品牌业已在国内打响,仅拓展训练已经带动800张床位的农家宾馆业务,未来还将进一步扩展高端培训产业发展。

第二是旅游业,旅游业分为两部分发展,第一部分依托泰山村的文化底蕴,打造泰山村文化旅游,充分挖掘泰山村历史民族文化并展示给游客;第二部分发展生态游和新型社区建设游,全面打造全域旅游。定位观光旅游,发展生态观光农业、休闲度假,走文化强村的道路,以生态为基础,以文化为核心,以休闲为载体,充分融合,快速发展。

第三是养老产业,集中建设高档养老中心,提供“菜单式服务”,发展家庭式养老,利用自然环境优势积极开发特色家庭养老项目,让城里人来农户家里养老,推行家庭式养老,使到泰山村养老的老人不仅享受养老院的待遇,而且能够享受到家庭中的天伦之乐。

文明泰山新气象

在群众“腰包鼓”之后,泰山村着力提升群众的思想意识,建设文明泰山村。按照“一村一品、一村一景、一村一文化、一村一特色、一村一产业”的方案建设,毗邻郑州区位优势和文化丰厚的资源优势,打造泰山村特色旅游。泰山村依靠三大产业(培训业、旅游业、养老业),走上了发展致富的道路。在泰山村的建设管理工作中,实施“阳光管理”“阳光操作”,对于关系到集体的利益和项目,推行“大事小事集体决策,财务公开原则”。

在泰山村的街道两旁,竖立了许多刻有标语的石头,村民们称之为“文明石”。“致富思源”“穷则变,变则通”等石刻标语让村民处处受鼓舞。

泰山村坚持“以孝治村”的理念,在泰山村步道的两旁,竖立着精美的“二十四孝”石雕。泰山村还建立了电视信号塔,为村民早晚开设致富广播,向村民宣传好政策和致富门路。

为丰富群众文化生活,村里组织成立农民文艺队,定期举办文体活动。村里还成立了老年人协会、能人联谊会、妇女联合会,通过在村民中评选“十佳文明个人、好青年、好婆婆、好媳妇”,营造了尊老爱幼的良好氛围。逢年过节,村里会给70岁以上的老人送钱送物,在全村大树立尊老的风尚。

美景好村暖乡人,泰山村正朝着建设“家富、村美、民乐、人和”的社会主义新农村目标阔步迈进。

